

## 高效液相色谱紫外和荧光检测器现状

共27页 P1

液相色谱仪是一种对有机化合物的样品进行定性定量分析和检测的仪器，被广泛应用于石化、医疗、环保、食品、中/西药、饮料、生化和保健产品等对样品组分进行检测和分析。目前，液相色谱仪主要有高效液相色谱仪、离子色谱仪、毛细管色谱仪、凝胶渗透色谱仪等，其中，高效液相色谱仪（HPLC）的应用最为广泛。

高效液相色谱仪主要包括高压输液泵、高压进样系统、色谱分离柱、各种检测器、与电脑相连的数据处理系统。在分析检测前，首先应该对多元组合的流动相进行混合、搅拌和脱气；将样品配制成样品溶液，样品溶液进入高压进样系统，并通过高压输液泵输送至色谱分离柱中。由于样品溶液中各组分在两相中具有不同的分配系数，经过反复多次的吸附—解析的分配过程，使样品经过色谱分离柱后按时间不同被分离成单个组分的谱峰，便于定性分析，然后依此从色谱分离柱流出直接进入检测器中进行检测。在检测器中，样品各组分的不同浓度被转换成不同大小的电压信号，进行放大、调零等应有的技术处理后输出的电压信号由数据处理系统与电脑相连，将样品各组分的分析检测结果以色谱的谱图和数据形式保存、显示和打印。由上述内容可知，检测器的稳定性和检测能力是整台色谱仪的关键，检测器的技术性能的好坏直接决定了整台色谱仪的技术性能优劣，是样品正确地进行定性定量分析的重要前提。

现有技术中，紫外可见光检测器是最早最广泛使用的检测器，但是，至今都存在较大的技术弊病：现有的紫外可见光检测器都无法克服和解决客观存在的世界性技术难点：1，因仪器的光学构件中三个主要的元器件——发光的灯、单色器分光的光栅和接收的光敏二极管产生的光电信号都是随不同的波长而变化并相差悬殊，仪器是遵照物理学的比耳吸收定律：吸收单位 AU 值=LOG 入射光的光电信号/出射光的光电信号=吸收系数  $\times$  样品浓度，其中三个参数中等号右边的分母是未知数，分子是变数，因此，现有该产品都无法求得全波长范围各波长的 AU 的值？因此只能检验和测算一个光学波长的吸收单位 AU 值，而其他几百个波长无法正确地计算、标定、检验和考核，而标志仪器稳定性的噪声和漂移主要技术指标都由吸收单位 AU 值来推算和标定，由于 99% 以上的波长客观存在无法正确标定和考核，又没有采用自动增益的技术措施，因此，只能以一个波长的技术指标容易错误地充当其他几百个波长的技术指标，检验机构人员也无法检验和考核如此多的波长；2，由于没有特别的技术，只是一般用的对微弱光电信号作放大处理，因信号和噪声、漂移同时一起放大是无法解决灵敏度和稳定性相排斥和对立长期客观存在的世界性技术难点（即无法提高信噪比），因此目前在使用和生产的该产品，灵敏度和稳定性都不高，应该检测的样品而得不到检测会时有发生，难以避免产生普遍存在的宣传说/写得好，而实际做不到的以次充好、虚假不实现象，甚至有的波长区间（190~220NM）不符合标准都不能使用，成为不能用于全部波长的‘残疾仪器’。更值得注意的是科技人员近年来已发现大量进口到世界各国高等院校和科研检测机构的美国和日本产的用于高效液相色谱的‘DAD 二极管阵列紫外检测器’实质是违背和滥用中学物理学的‘比耳吸收定律’的理论：其一，在以往的展销会上也自以为是地介绍——去掉了样品检测池前（实际和经典非有不可）的单色器分光机构，实际产品也可找到证实：只好在样品检测池后（为了成千上百个二极管复盖所有波长）必须设有经典正规产

品没有的单色分光机构，将这分光后的波长‘移花接木’手段充当样品检测池前的波长，事实上，这种滥用和作假也可从理论和实践中得以证实这是无奈的唯一选择，因为如像经典正确的设置应该是样品检测池前的单色分光机构，一个光敏二极管紧靠样品检测池后即可，也没有必要加上成千上百个光敏二极管的阵列，这将说明阵列元器件没有实用的意义；其二，样品检测池前成为各种波长的混合光入射到样品检测池，实质是把光学仪器的技术指标：如波长准确度、精度和重复性成为虚设的假指标，实质已成为非真实的光学仪器；其三，大量非分析的其他波长因都对样品具有吸收而产生的虚假光电信号，也都充当分析波长的光电信号叠加值而造成假的高灵敏度的骗局（从说明书中图 6—实施例 1 的两个不同波长对同一萘样品都有灵敏的吸收峰信号可证实）；其四，增加很多非分析波长的吸收系数，将产生 AU 值与浓度之间的校正曲线与经典正规产品会产生较大误差，引起定量分析的结果与经典产品不同的错误；其五，产生更多其他波长对样品中未知杂质的谱峰，误认为检测能力高的假象。

荧光分光检测器分为：低档的一个单色器和高档的两个单色器的分光机构，由于高档的双单色器的分光机构远难于紫外检测器一个单色器的分光机构，因二次发射的波长产生极微弱（低于紫外 4~5 个数量级）的光电流信号，因此，就产生更小的信噪比和极差的稳定性，研制的难度极大，技术性能更难以达到所需的标准，难怪，现有技术中，中国还没有用于液相色谱的高档荧光研制成功的产品，国外也罕见具有高性能液相色谱双单色器分光的荧光检测器，大多只是低档的只有一个单色器的荧光检测器，因没有特殊的消除噪声和漂移的技术，难以提高信噪比，无疑技术性能比紫外更差，即使需要大浓度样品才出现检测谱图也不能正确地判定激发波长或发射波长，两个应具有的波长知其一不知其二，这对科研工作者进行较多的未知样品的定性分析带来很大困难。

为了克服和解决现有技术中紫外检测器普遍存在的技术指标残缺不全和性能不佳的弊病，必须分别采用自动增益技术和自动消除仪器的噪声和漂移的技术；后者又是提高荧光检测器的技术性能的最有效方法，我国上海悦特公司已有该两个液相色谱最广泛使用的检测器的专利技术，解决了紫外检测器产品全波长范围技术指标完整无缺、易测可验；并紫外和荧光两个检测器都具优异的技术性能，完满地解决了灵敏度和稳定性相排斥和对立的世界性的技术难题。至于大量进口到世界各高等院校和科研检测机构由美国和日本产的液相色谱‘DAD 二极管阵列紫外检测器’为什么是伪科学产品，已多个方面进行揭示和分析，对科学技术上这个误区，如不被识破、清理，将严重影响科研和食品药品等各种样品的检测和分析结果的错误，带来人类健康和安全的严重危害，相信为维持科学技术的纯洁性和严肃性，广大的科技工作者和专家学者会引起重视，不远的将来能清除科技事业上的这类障碍。